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Posledice isključivanja ruskih proizvođača 
energije iz SWIFT-a 

Članice IEA oslobađaju 60 miliona barela nafte  

Trgovci: Niko ne želi rusku naftu? 

Zašto Evropa ne može bez ruskog gasa?  

Gasprom izgubio 97% tržišne vrednosti?  

E.ON odbija da zatvori gasovod Severni tok 1  

IEA pozvala EU da ne obnavlja ugovore sa 
Gaspromom   

Mađarska ograničila i cene veleprodaji goriva 

 

Lukoil traži hitan prekid rata 
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IEA oslobađa 60 miliona barela nafte  

PARIZ - Ministri iz 31. zemlje članice Upravnog odbora 

Međunarodne agencije za energiju (IEA) složili su se u 

utorak da će osloboditi 60 miliona barela nafte iz 

svojih rezervi za hitne slučajeve kako  

bi poslala jedinstvenu i snažnu poruku globalnim 

naftnim tržištima da neće biti manjka ponude kao 

rezultat ruske invazije Ukrajine. 

Ministri su istakli da ruska invazija dolazi u pozadini 

već zategnutog globalnog tržišta nafte, povećane 

volatilnosti cena, komercijalnih zaliha koje su na 

najnižem nivou od 2014. i ograničene sposobnosti 

proizvođača da obezbede dodatnu ponudu u kratkom 

roku, saopšteno je iz IEA. 

Članice IEA drže zalihe za hitne slučajeve od 1,5 

milijardi barela. Najava početnog oslobađanja od  60 

miliona barela, ili 4% tih zaliha, ekvivalentna je ponudi 

od 2 miliona barela dnevno tokom 30 dana. 

Koordinirano povlačenje je četvrto u istoriji IEA, koja 

je nastala 1974. Prethodne kolektivne akcije su 

preduzete 2011, 2005. i 1991. godine. 

Rusija igra veliku ulogu na globalnim energetskim 

tržištima. Treći je najveći svjetski proizvođač nafte i 

najveći izvoznik. Njegov izvoz sirove nafte od oko 5 

miliona barela dnevno predstavlja otprilike 12% 

globalne trgovine – a njenih približno 2,85 miliona 

barela dnevno naftnih derivata predstavlja oko 15% 

globalne trgovine rafinisanim proizvodima. Oko 60% 

ruskog izvoza nafte ide u Evropu, a još 20% u Kinu. 

Ministri su takođe odlučili da se snabdevanje 

energijom ne koristi kao sredstvo političke prisile niti 

kao prijetnja nacionalnoj i međunarodnoj sigurnosti. 
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NEDELJA u nekoliko slika 

NJUJORK - Još jednom, prilično logična ideja o 

oslobađanju 60 miliona barela iz strateških zaliha 

koje drže članice IEA prošla je gotovo potpuno 

nezapaženo na naftnim tržištima, piše Oilprice.  

Istovremeno, Rusija ostaje tema broj jedan na 

dnevnom redu - nakon što je njena Centralna 

banka sankcionisana, a nekoliko banaka 

isključeno iz SWIFT-a.  

Novi dug i kapital su ograničeni još više nego što     

su bili, a izgledi za blokiranje oko 4,7 miliona b/d 

tokova sirove nafte (prosečan ruski izvoz sirove 

nafte u ovoj godini do sada) za sada nije opcija sa 

cenom barela iznad 100 dolara.  

Uprkos teškim sankcijama i nizu naftnih 

kompanija koje žurno napuštaju Rusiju, vrlo je 

malo znakova da će se invazija Kremlja na 

Ukrajinu uskoro završiti. Neizvesnost je i dalje 

prisutna na naftnim tržištima, a cena Brenta za 

isporuke u ovom mesecu je u momentu 

zaključenja ovog izdanja oko 111 $/bbl, dok je 

WTI iznad 108 $/bbl. 
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Analitičar: Teško naći kupca za udeo BP-a 

LONDON - „S obzirom na okolnosti i rusku agresiju u 

Ukrajini, pronalazak takvog kupca može se pokazati 

veoma izazovnim“, rekao je za Bloomberg analitičar 

Banco Santander, Jason Kenney.  

Kako trenutno stvari stoje „verovatan je otpis“ iako se 

situacija brzo menja, što bi za kompaniju značio 

gubitak od 25 milijardi dolara, dodao je on. 

BP primio 27 mlrd funti od Rosnjefta 

tokom dve decenije 

LONDON - Finansijski posmatrano, ulazak BP-a u 

Rusiju bio je jedan od najisplativijih poteza u njegovoj 

113-godišnjoj istoriji, donevši mu 27 milijardi funti u 

kešu, na ulaganja od 8 milijardi dolara,  piše portal 

This is Money. 

U odnosu sa Rosnjeftom, BP je doduše „samo 

primalac dividende“, rekao je Peter McNally, globalni 

šef sektora industrije, materijala i energije u tržišnom 

konsultantu Third Bridge. 

Brzi pogled na zaradu BP-a za 2021. godinu pokazuje 

da Rosnjeft čini trećinu ukupne proizvodnje nafte i 

gasa kompanije sa sedištem u Londonu od oko 3 

miliona barela dnevno. Ali to je zapravo samo 

računovodstveno pitanje jer BP nema direktne udele 

u bilo kojem od Rosnjeftovih polja niti fizički pristup 

ugljovodonicima koje proizvode. 

Umesto toga, prima godišnju isplatu od Rosnjefta, 

koja je iznosila 640 miliona dolara u 2021. u 

poređenju sa ukupnim operativnim novčanim tokom 

BP-a od 23,6 milijardi dolara. Dividenda je bila nula 

godinu ranije. 

 

 

 

 

 

Britanski naftni div BP ‘raskinuo’ s 

Rosnjeftom  

LONDON - Britanska multinacionalna naftna i gasna  

kompanija BP saopštila je u nedelju da će prodati 

udeo od 19,75% u ruskoj državnoj naftnoj kompaniji 

Rosnjeft nakon ruske agresije na Ukrajinu, javlja BBC.  

Glavni izvršni direktor (CEO) BP-a Bernard Looney 

‘odmah’ je podneo ostavku u upravi Rosnjefta, kao i 

njegov kolega iz BP-a, direktor Bod Dudley. 

Looney je rekao da je ‘kao i mnogi drugi bio duboko 

šokiran i ožalošćen situacijom koja se odvija u 

Ukrajini”, što je firmu navelo ‘da iz temelja preispita 

poziciju BP-a s Rosnjeftom’. 

“Uveren sam da odluke koje smo doneli kao uprava 

nisu samo ispravne, već su i u dugoročnom interesu 

BP-a”, dodao je CEO.  

Looney je bio u upravi Rosnjefta od 2020. godine, 

zajedno s njegovim prethodnikom Dudley-em i 

predsednikom UO Igorom Sečinom, koji je blizak 

saradnik ruskog predsednika Vladimira Putina. 

Predsednik BP-a Helge Lund rekao je da, iako BP 

deluje u Rusiji više od 30 godina, ruski napad na 

Ukrajinu ‘ima tragične posledice u celoj regiji’ te 

predstavlja temeljnu promenu prilika. To je navelo 

odbor BP-a da zaključi da se naše učešće u Rosnjeftu, 

državnom preduzeću, ne može nastaviti. 

Posledice odluke BP-a  

LONDON - Deonice BP-a pale su za 7% u ponedeljak 

ujutro nakon što je britanski energetski gigant u 

nedelju rekao da će prodati svojih 20% akcija u   

Rosnjeftu. 

Finansijski udar za BP mogao bi iznositi čak 25 

milijardi dolara, ovisno o tome koliko bi se BP mogao 

oporaviti od prodaje udela u Rosnjeftu, procenjen na 

14 milijardi dolara na kraju godine, prema kompaniji. 

Taj udarac bi uključivao negotovinsku naknadu od 11 

milijardi dolara od akumuliranih gubitaka u stranoj 

valuti, saopštio je BP. 
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Exxon napušta Rusiju, ostavljajući 4 

milijarde dolara imovine 

HJUSTON – Exxon Mobil saopštio je da planira da 

ustupi svoj udeo u Rosnjeftovom projektu razvoja  

nafte u Rusiji drugim partnerima jer sankcije 

otežavaju rad u toj zemlji, prenosi Bloomberg. 

Izvršni direktor Exxona Darren Woods rekao je 

analitičarima 1. marta da će bankarske sankcije 

uvedene kao odgovor na invaziju na Ukrajinu 

"degradirati" sposobnost naftnog giganta da 

upravlja razvojem projekta Sahalin-1. 

Bloomberg međutim navodi da nije jasno da li je 

Woods mislio na planirani izlazak kompanije iz JV-a 

ili na stvarni prekid proizvodnje nafte. 

Exxon, Rosnjeft i njihovi japanski i indijski partneri 

proizvode naftu iz grupe podmorskih polja kod 

obale ostrva Sahalin od 2005. Exxon je procenio 

imovinu na 4 mlrd dolara u svom bilansu stanja. 

 

 

 

 

 

 

Šta je sa poslovima drugih naftnih kolosa 

u Rusiji? 

LONDON - Upravni odbor Shell-a je u ponedeljak 

objavio nameru da napusti svoja zajednička ulaganja 

s Gaspromom i povezanim licima, uključujući njegov 

udeo od 27,5 % u  Gaspromovom offshore gasnom 

projektu Sahalin-2, koji snabdeva oko 4% globalnog 

tržišta utečnjenog prirodnog gasa. 

Anglo-holandski kolos 

ima i  50 % udela u 

Salym Petroleum 

Development i 

zajedničkom ulaganju 

sa Gasprom njeftom 

Gydan.  

Shell takođe namerava da prekine svoje učešće u 

projektu gasovoda Severni tok 2, prenose svetski 

mediji. 

U međuvremenu je i norveški Equinor objavio da će 

početi da povlači sredstva iz poslovanja u Rusiji. U 

nedelju je i Norveški nacionalni fond, vredan 1,3 

triliona USD objavio da će zamrznuti ili povući 

imovinu u Rusiji. Imovina tog fonda u Rusiji vredna je 

2,83 milijarde USD i četvrti je najveći vlasnik u ruskoj 

Sberbanci, a ima udele  Gaspromu i Lukoilu. 

Druge zapadne kompanije se takođe suočavaju sa 

pitanjima u vezi sa svojom izloženošću Rusiji. 

Francuska kompanija TotalEnergies ima 19,4% udela 

u ruskom privatnom proizvođaču prirodnog gasa 

Novatek i poseduje 20% udela u velikom LNG 

projektu na poluostrvu Jamal. 

Italijanski naftni gigant Eni saopštio je u utorak da će 

se povući iz gasovoda Plavi tok koji povezuje Rusiju i 

Tursku, u kojoj ima 50 odsto udela. 

Globalni trgovci naftom Trafigura i Vitol imaju udele u 

Rosnjeftovom ogromnom arktičkom naftnom 

projektu Vostok oil, dok je robni gigant  Glencore 

rekao je u utorak da preispituje svoje poslovanje u 

Rusiji. 
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MOL traži dodatnu naftu iz Rusije 

MOSKVA - Mađarska energetska kompanija MOL 

zatražila je dodatne isporuke nafte iz Rusije preko 

naftovoda Družba  u pokušaju stvaranja zaliha 

nakon ruske invazije na Ukrajinu, rekle su za 

Reuters u petak tri upućene osobe, 

"Trenutno se snabdevanje naftovodom Družba 

nastavlja, ali MOL Grupa i kroz Jadranski naftovod 

raspolaže sa kapacitetima za snabdevanje rafinerija 

koje nemaju izlaz na more, kao što je Dunav u 

Mađarskoj i Slovnaftove u Slovačkoj, ", rekao je 

predstavnik MOL Grupe. Predstavnik je odbio da 

obelodani dodatne detalje o kupovini. 

Južni krak naftovoda Družba ide preko Ukrajine do 

Mađarske, Slovačke i Češke, i godinama je bio 

primarni izvor snabdevanja rafinerija ovih zemalja. 

Alternativni putevi  uključuju naftovod Adria koji 

povezuje hrvatsku luku Omišalj s Mađarskom i 

Transalpski naftovod (TAL) koji povezuje italijanski 

Trst s češkim rafinerijama, navodi Reuters. 

"Oni (MOL) su tražili da se sve dodatne količine 

isporuče uskoro jer pokušavaju da imaju dovoljno 

zaliha u slučaju bilo kakvih poremećaja u opskrbi", 

rekao je jedan od izvora agencije. 

Prema tim izvorima, MOL može dobiti dodatnih 

50.000 tona nafte ovog meseca pod uslovom da 

ruski državni monopol naftovoda Transnjeft 

prihvati njegov zahtev.  

Isporuka ruske nafte preko južne rute Družba 

iznosila je u proseku 240.000 barela dnevno u 

2021. Severna ruta vodi od Rusije do Belorusije za 

snabdevanje Nemačke i Poljske. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NYT: Lukoil se distancira od rata? 

MOSKVA -  Lukoil, druga po veličini ruska naftna 

kompanija, u četvrtak je apelovala na "brzo 

rešenje" ruske invazije na Ukrajinu, što New    

York Times tumači kao distanciranje od politike 

zvanične Moskve.. 

List navodi da izjava odražava želju kompanije     

da zaštiti svoje velike operacije u inostranstvu, 

uključujući mrežu od više od 200 franšiziranih 

benzinskih stanica u SAD. 

Akcije Lukoila na Londonskoj berzi pale su za     

više od 40 odsto od sredine februara, piše NYT. 

"Zalažemo se za trenutni prekid oružanog 

sukoba i podržavamo njegovo rešavanje kroz 

pregovarački proces i diplomatskim putem", 

naveo je Lukoil u pismu akcionarima u četvrtak. 
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Lukoil zaključio posao u Meksiku 

MOSKVA - Ruski Lukoil je zaključio dogovor kojim postaje 

vodeći deoničar u projektu proizvodnje nafte Zoni 4 u 

plitkim vodama Meksičkog zaliva, pored država Tabasko i 

Kampeče u Meksiku, prenosi u ponedeljak 

Upstream.online. 

Prema ugovoru, koji je prvobitno najavljen u julu 2021., 

Lukoil je za 685 miliona dolara kupio 50% udela  od 

američkog nezavisnog naftaša Fieldwood Energy, koji je 

prethodno podneo zahtev za zaštitu od bankrota u SAD-

u.  

Prvobitni ugovor procenjen je na 435 miliona dolara, dok 

se dodatnih 250 miliona odnosilo na razvojne troškove 

koje je Fieldwood imao od 1. januara 2021. godine, 

navodi Lukoil u saopštenju poslanom e-poštom. 

Fieldwood se obavezao da poveća proizvodnju nafte iz 

polja Ichalkil i Pokoch sa sadašnjeg nivoa od 25.000 

barela dnevno na plato od 115.000 barela dnevno. 

Dva polja u zoni 4, nalaze se u dubinama vode između 35 

i 45 metara u Meksičkom zalivu. 
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Rekordna zarada Lukoila 

MOSKVA -  Ruski Lukoil objavio je profit od 

773,4 milijarde rubalja (6,9 milijardi dolara) 

u 2021. godini, čak 50 puta više nego 

prethodne godine, prenosi .  

Dobit u četvrtom tromesečju iznosila je 

233,8 milijardi rubalja, rekordno visoka, 

objavila je kompanija u sredu. 

Slobodni novčani tok - osnova za obračun 

dividendi - dostigao je 693,6 milijardi rubalja 

u 2021. godini, drugi najveći u najmanje 

sedam godina. 
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Posledice isključivanja ruskih 

proizvođača energije iz SWIFT-a 

BRISEL, VAŠINGTON - Bilo koje odluke SAD ili EU da 

odseku Rusiju od SWIFT-a pokrenule bi pitanje za 

tržišta nafte i gasa, odnosno posledice nesposobnosti 

najvećih ruskih proizvođača energije da šalju i 

primaju plaćanja, piše u ponedeljak Platts.  

Rusko uklanjanje iz SWIFT-a izostavljeno je iz velikih 

paketa sankcija koje su do sada odobrile SAD i EU kao 

odgovor na rusku vojnu invaziju na Ukrajinu. 

Izostavljeni su i konkretni potezi za blokiranje 

energetskih tokova. 

Daljnje sankcije za zabranu SWIFT-a Rusiji bi 

efektivno osakatile rusku bankarsku mrežu i pristup 

fondovima, ali bi verovatno imale i globalni 

ekonomski udarac. SAD su međutim čvrsto protivne 

ometanju tokove energije iz Rusije i nastoje da efekti 

sankcija minimalno pogode globalna tržišta nafte, 

suočene s visokim cenama goriva kod kuće. 

Vašington je stoga izdvojio iz svojih najnovijih 

sankcija plaćanje energije i dozvolio da se transakcije 

"povezane sa energijom" nastave sa pet od 

sankcionisanih ruskih banaka do 24. juna. 

Zemlje EU, uključujući Francusku, Italiju i Grčku, rekle 

su da će podržati izbacivanje Rusije iz SWIFT-a". 

Nemačka je, međutim, bila uzdržana, a njena 

ministarka spoljnih  poslova, Annalena Baerbock, je 

rekla nemačkoj TV stanici da bi isključivanje Rusije iz 

SWIFT-a moglo naštetiti nemačkom snabdevanju 

energijom. 

 

Šta je SWIFT? 

SWIFT (Society for Worldwide Interbank Financial 

Telecommunication) je globalna finansijska žila 

kucavica koja omogućuje nesmetan i brz transfer 

novca preko granica. 

Funkcioniše kao sistem za brzu razmenu poruka 

kojima se korisnik obaveštava kada je novac poslat 

i kada je seo na račun. 

Uspostavljen je 1973. u Belgiji i povezuje 11.000 

banaka i institucija u više od 200 zemalja. Kroz 

njega dnevno prođe više od 40 miliona poruka o 

1.000 milijardi dolara transakcija kompanija i 

vlada. 

Trgovci: Niko ne želi rusku naftu 

LONDON - Trgovina ruskom naftom je ove nedelje 

u neredu jer su proizvođači odlagali prodaju, 

uvoznici odbijali ruske brodove, a kupci širom 

sveta tražili na drugim mestima potrebnu naftu 

nakon niza sankcija uvedenih Moskvi zbog rata u 

Ukrajini. 

Iako sankcije nisu posebno usmerene na trgovinu 

naftom, kupci širom Azije, Evrope i Severne 

Amerike su nestali, šaljući svetske referentne 

vrednosti na preko 100 dolara po barelu, piše 

Reuters. 

Rusija je drugi najveći izvoznik sirove nafte u svetu, 

iza Saudijske Arabije, jer svakodnevno isporučuje 4 

do 5 miliona barela, zajedno sa 2 do 3 miliona 

barela derivata. S obzirom na to da je potražnja 

već prešla nivoe pre pandemije i da se veliki 

proizvođači bore da održe korak, tržišni igrači se 

sve više boje da će cene nastaviti rasti. 

Posljedice sankcija osetile su se već u utorak na 

tržištu nafte. Za ključnu rusku naftu Ural ponuđen 

je popust od više od 18 dolara ispod Brenta, što je 

rekord u postsovjetskoj eri. Čak i po toj ceni, 

trgovci nisu uspeli pronaći raspoložene kupce, tvrdi 

Reuters. 
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Nord Stream 2 AG ide u stečaj? 

ZUG - Švajcarska kompanija, operator gasovoda 

Severni tok 2, razmatra podnošenje zahteva za stečaj 

dok pokušava da namiri potraživanja pred aktiviranje 

američkih sankcija, kazala su u ponedeljak za Reuters 

dva upućena izvora.  

Ministarstvo finansija SAD izdalo je naredbu 23. 

februara kojom se odobrava "prekidanje do 2. marta 

transakcija koje uključuju Nord Stream 2 AG" ili "bilo 

koji entitet u kojem Nord Stream 2 AG poseduje, 

direktno ili indirektno, 50 % ili više udela.  

Dva, na njihov zahtev, neimenovana izvora, rekli su 

da Nord Stream 2  radi sa finansijskim savetnikom na 

otplati nekih svojih obaveza i da bi formalno mogao 

pokrenuti stečajni postupak pred švajcarskim sudom 

već narednih dana. 

Nord Stream 2 AG i Gasprom nisu želeli da 

komentarišu, dok je švajcarski ministar ekonomije Gi 

Parmelin rekao u ponedeljak za lokalni radio da je svo 

osoblje operatora projekta, više od 140 ljudi, koji su 

radili u kompaniji navodno otpušteno. 

IEA pozvala EU da ne obnavlja ugovore 

sa Gaspromom 

PARIZ - Međunarodna agencija za energetiku (IEA) 

pozvala je u četvrtak EU da ne potpisuje nove 

ugovore o snabdevanju s Gaspromom i podstavila 

plan od 10 tačaka za smanjenje uvoza ruskog gasa u 

region za trećinu u roku od godinu dana. 

Ugovori o uvozu gasa koji pokrivaju više od 15 

milijardi kubnih metara (bcm) godišnjih isporuka, što 

je otprilike 12 odsto ruskog izvoza  u Evropu, ističu 

ove godine i ne bi trebalo da se obnavljaju, rekao je 

Fatih Birol, izvršni direktor IEA na konferenciji za 

novinare. 

Sam plan IEA zasnovan je na povećanju uvoza iz 

neruskih izvora gasa, većem oslanjanju na obnovljive 

izvore i nuklearnu energiju.. 

 

 

 

 

 

GAS 

Tass: Gasprom nastavio tranzit gasa 

gasovodom Jamal-Evropa  

MOSKVA - Ruski proizvođač gasa Gasprom rezervisao 

je kapacitet za tranzit gasa za gasovod Jamal-Evropa 

za ponedeljak, javila je u nedelju novinska agencija 

Tass. 

Dodaje se da je oko 10 odsto kapaciteta gasovoda 

rezervisano za noć sa nedelje na ponedeljak, prema 

rezultatima aukcije. 

Gaspromov izvoz u Evropu smanjen za 33% 

MOSKVA - Gaspromov izvoz prirodnog gasa izvan ZND 

pao je za 32,6 posto na godišnjem nivou između 

januara i februara na 23,2 milijarde kubnih metara 

(bcm), prema najnovijim podacima gasng giganta. 

To je uprkos tome što je Gaspromova proizvodnja za 

prva dva meseca ove godine ostala uglavnom 

nepromenjena u odnosu na isti period 2021. na 84,9 

milijardi kubnih metara. 

Gasprom izgubio 97% tržišne vrednosti 

LONDON - Tržišna vrednost Gasproma doživela je 

kolaps bez presedana 2. marta na samo 250 miliona 

dolara na Londonskoj berzi, nakon jednodnevnog 

pada cene njegovih akcija od 97%, javlja 

MarketWatch. 

E.ON ne želi da zatvori Severni tok 1  

BERLIN - Nemački E.ON odbio je zahteve Poljske da 

EU zatvori gasovod Severni tok 1, rekao je u 

ponedeljak portparol najvećeg operatera energetskih 

mreža u Evropi za list Rheinische Post. 

E.ON ima 15,5% udela u Severnom toku. 

„Smatramo da se 

Severni tok 1, 

posmatrano iz  

regulatorne perspektive, potpuno razlikuje od 

aktuelnih rasprava o Severnom toku 2 u kojem kao 

E.ON ne učestvujemo", rekao je portparol kompanije. 
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EU priprema porez na ekstra dobit od 

visokih cena gasa 

BRISEL - Evropska komisija će predložiti da zemlje 

članice oporezuju dobit energetskih kompanija koje 

su ostvarile nedavnim skokovima cena gasa, rekli su 

agenciji Reuters upućeni izvori. 

Izvršna vlast EU će ovih dana objaviti predloge za 

brže smanjenje oslanjanja Evrope na uvezeni gas i 

povećanje otpornosti energetskih sistema zemalja na 

šokove ponude ili skokove cena. 

Ovi predlozi bi ohrabrili nacionalne vlade da 

oporezuju neočekivanu dobit koju su neke 

energetske kompanije ostvarile od visokih cena gasa i 

ulože prihode u širenje obnovljivih izvora energije ili 

mere za suzbijanje korišćenja energije, kao što je 

izolacija domova, rekli su izvori upoznati s planovima. 

Predlog, koji još nije definitivan, ne bi uveo porez na 

nivou cele EU. Umesto toga, ostavio bi vladama 

mogućnost da uvedu takve namete na nacionalnom 

nivou bez kršenja pravila EU. 

Rani nacrt predloga Komisije, koji je video Reuters, 

takođe bi zahtevao od zemalja EU da popune 

skladišta gasa pre zime kako bi osigurali tampon 

protiv šokova u snabdevanju. 

Tri scenarija Bruegel-a 

BRISEL - U analizi objavljenoj 28. februara, 

Bruegel think tank izneo je tri scenarija: 

1. Potpuni prekid isporuka ruskog gasa, što bi od EU 

zahtevalo da smanji potrošnju ukupne energije za 10-

15% godišnje. 

2.Ograničeni ruski uvoz, pri čemu bi gasovodi Severni 

tok 1 i Turski tok radili punim kapacitetom, dok bi 

tranzit kroz Ukrajinu i Poljsku prestao. 

3. Prosečan ruski izvoz bez energetskih sankcija sa 

bilo koje strane. Dugoročne ugovorne obaveze 

Gasproma značile bi da bi skladišta u EU mogla da se 

„lako dopune” i da bi scenario „doveo do nižih cena”. 

Zašto Evropa ne može bez ruskog gasa?   

BRISEL - Tri dana nakon što je Rusija izvršila invaziju 

na Ukrajinu, Gasprom je saopštio da se izvoz gasa iz 

Rusije u Evropu preko Ukrajine odvija prema 

očekivanjima. 

U prošli petak su podaci ukrajinskog mrežnog 

operatera pokazali da je evropski uvoz ruskog gasa 

preko Ukrajine skočio za skoro 40% dan ranije, kada 

je invazija počela, navodi Bloomberg. 

Evropska unija iz Rusiju pokriva oko 40% svoje 

potrošnje gasa – više nego dvostruko od Norveške, 

njenog sledećeg najvećeg uvoznog partnera. 

Rusija je 2021. prodala Evropi nafte i gasa u vrednosti 

od oko 100 milijardi dolara, procenjuju eksperti 

Capital Economics.  

Nemačka, najveća ekonomija u Evropi, oslanja se na 

Rusiju za više od polovine svog gasa. Nemačka je 

zamrzla, ali ne i obustavila projekat Severni tok 2. 

Analitičari kažu da je povećan evropski uvoz ruskog 

gasa na dan invazije delom zbog toga što je na tržištu 

skočila cena neruskog gasa. 

Stefan Ulrih, analitičar gasa u BloombergNEF-u, 

rekao je u četvrtak da su cene neruskog gasa „znatno 

iznad verovatne prodajne cene za mnoge uvozne 

ugovore sa Gaspromom“. 

Eksperti koje je konsultovao CNBC dodaju da gasna 

industrija smatra da je Rusija "prilično pouzdan 

komercijalni partner" koji ispunjava svoje dugoročne 

ugovore. 

Prema Generalnom direktoratu za energetiku za EU, 

25% energije bloka dolazi iz prirodnog gasa. Ostatak 

je od nafte (32%), čvrstih fosilnih goriva kao što je 

ugalj (11%), te obnovljive energije i biogoriva (18%). 

Tim Schittekatte, istraživač u MIT Energy Initiative, 

rekao je za CNBC: "Trenutno jednostavno nema 

dovoljno mrežnih kapaciteta da bi se iskoristilo više 

obnovljivih izvora energije u nekim delovima Evrope." 
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Mađarska ograničila cene i veleprodaji  

BUDIMPEŠTA - Mađarska vlada proširila je na 

veleprodajne cene ograničenje od 480 forinti (1,46 

dolara) po litru na maloprodajne cene goriva na 

snazi od sredine novembra, kako bi pomogla 

trgovcima da se nose sa rastućim troškovima, 

saopštila je vlada u ponedeljak. 

Lokalni mediji izveštavaju da su nakon skoka 

svetskih cena nafte distributeri goriva plaćali više 

dobavljačima nego što su mogli naplatiti kupcima 

zbog zamrzavanja cena, preteći da će neke ostaviti 

bez posla. 

Ministarstvo je saopštilo da se nova mera odnosi i 

na veleprodajne cene benzina i dizela, dodajući da 

će ograničenje ostati na snazi do 15. maja, kako je 

planirano. 

Mađarska energetska grupacija MOL je nedavno 

saopštila da je osnovna dobit njenog sektora za 

potrošačke usluge u četvrtom tromesečju pala za 

10% na godišnjem nivou na 116 miliona dolara, 

uglavnom zbog ograničenja cena goriva u 

Mađarskoj i Hrvatskoj. 

Akcije MOL-a pale su u ponedeljak za 1% na 

Budimpeštanskoj berzi. 

 

 

 

 

 

 

Ministar: Cene goriva u Hrvatskoj neće 

rasti 

ZAGREB - Cene goriva i gasa u Hrvatskoj neće rasti 

uprkos eskalaciji u Ukrajini, rekao je hrvatski 

ministar privrede Tomislav Ćorić i dodao da ne 

očekuje probleme sa snabdevanjem energentima. 

Realno je očekivati rast cene goriva na tržištu, što 

ukazuje na to da je potez Vlade Hrvatske za 

zamrzavanje cena eurodizela i eurosupera bio 

dobar, kazao je Ćorić u Dnevniku RTL-a. 

On je kazao da distributeri  mogu ići s korekcijama 

premijum i aditiviranih goriva, ali bazna će ostati 

na postojećim cenama. 

Ako bude problema sa snabdevanjem, Vlada ima 

adute poput aktivacija zaliha kojih Hrvatska ima za 

nekoliko meseci, dodao je. 

On je kazao i da cena gasa za domaćinstva ostaje 

ista do 1.aprila. 

Sankcije Rusiji neće značajnije uticati na hrvatsku 

privredu jer Ruska Federacija nije značajniji 

privredni partner Hrvatskoj, zaključio je Ćorić. 

Rekordni prihodi Janafa 

RIJEKA - Firma Jadranski naftovod (JANAF) je u 

2021. ostvarila ukupni prihodi od 793,6 miliona 

kuna, najveći od osnivanja i za 11,4% veći od 

planiranog, prenosi Poslovni dnevnik. 

Istovremeno, neto dobit iznosi 266,4 miliona kuna.  

Prihodi od temeljne delatnosti, transporta i 

skladištenja nafte i naftnih derivata iznose 762,1 

milion kuna. Od toga, na domaćem tržištu 

ostvareno je 280,8 miliona kuna prihoda.  
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